
Gemeinderat H u m m e l t a l   Blatt: 307 

 

 

Niederschrift über die Sitzung 
 
 
am Donnerstag, 01. Februar 2018 im Feuerwehrhaus, Steinanger 37, Hummeltal 
 
Alle 15 Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. Hiervon waren 14 anwesend, 1 entschuldigt, - nicht entschuldigt, so dass 
die Beschlussfähigkeit gegeben war. 

 

Anwesend waren:  

Vorsitzender: 

Meyer Patrick 

Gemeinderäte: 

Berneth Herbert 

Distler Helmut 

Förster Gerhard 

Hagen Gerhard 

Krauß Ewald 

Reuter-Hauenstein Marianka 

Meyer Gerhard 

Meyer Peter 

Röder Herbert 

Schamel Hans 

Seidel Alexander 

Wiedemann Florian 

Zielonka Klaus 

 
 
 
 
Schriftführer: 
Bär Birgit 
 

Entschuldigt fehlten: 

Löhr Johannes 

 

Grund der Abwesenheit:  
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Beschluss: 
Lfd. An-  Beratungsgegenstand - Beschluss 
Nr. wesend  für/gegen 

 

  Bürgermeister Meyer eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die anwesenden Gäste sowie Herrn Bartsch vom Nordbaye-
rischen Kurier. 

545 14 Tagesordnung: 

  Die Tagesordnung wird bekannt gegeben. 

  Die Tagesordnung wird angenommen. 14 : 0 

546 14 zu TOP 1: 

  Bauantrag auf Neubau eines Fresser-Aufzuchtstall mit Güllegrube 
auf Grundstück Fl.-Nrn. 490, 491, 492 Gemarkung Pittersdorf 

  _________________________________________________________________ 

  Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag auf Neubau eines Fresser-
Aufzuchtstall mit Güllegrube zu.  

  Im Zuge des Baugenehmigungsverfahrens ist für das Bauvorhaben noch 
eine ausreichende Löschwasserversorgung nachzuweisen. Die Gemeinde 
Hummeltal ist für die Löschwasserversorgung nicht zuständig. 

  Das gemeindliche Einvernehmen für das Außenbereichsvorhaben nach 
§ 36 BauGB wird erteilt.  14 : 0 

547 14 zu TOP 2:  

  Änderung des Regionalplans Oberfranken-Ost, Fortschreibung der Kapitel 
B VI „Bildungs- und Erziehungswesen, kulturelle Angelegenheiten“ und B 
VIII „Sozial- und Gesundheitswesen“ als zusammengefasstes Kapitel B VI 
„Soziale und kulturelle Infrastruktur“ 

  ________________________________________________________________________ 

  Bgm. Meyer informiert den Gemeinderat über den Regionalplan und erläu-
tert das Überarbeitungsverfahren für o. g. Kapitel. Dieser Plan dient zur 
weiteren Strukturentwicklung der Region Oberfranken-Ost im Rahmen der 
Landesplanung. Der regionale Planungsverband Oberfranken-Ost hat mit 
Schreiben vom 08.01.2018 (siehe Sitzungsunterlagen) nachgefragt, ob wei-
tere über die in diesem Schreiben genannten Themen hinausgehende 
Punkte untersucht werden sollen.  

  Da das Betrachtungsfeld zur Überarbeitung der vorgenannten Kapitel alle 
für die Gemeinde Hummeltal relevanten Punkte umfasst, sind keine Er-
gänzungen notwendig.  

  Der Gemeinderat stimmt den vorliegenden Betrachtungsfeldern zu. 14 : 0 

  Das Schreiben zur Änderung des Regionalplanes Oberfranken-Ost ist Be-
standteil der Sitzungsniederschrift. 
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548 14 zu TOP 3: 

  Erteilung einer denkmalrechtlichen Erlaubnis;  
Abriss eines Gebäudes auf Grundstück Fl.-Nr. 21 Gemarkung Pettendorf 
(Pottensteiner Str. 8) 

  ________________________________________________________________________ 

  Nach kurzer Beratung kommt der Gemeinderat zur Ansicht, sich für einen 
Abriss des Gebäudes auszusprechen. Gerade der langjährige Leerstand, 
die Baufälligkeit, die Nichtnutzbarkeit und die zu erwartenden immensen 
Sanierungskosten des Gebäudes sprechen gegen einen Erhalt.  

  Bgm. Meyer erklärt, dass die Gemeinde bezüglich der Abbrucherlaubnis 
lediglich gehört wird. Die letztendliche Entscheidung obliegt dem Bayeri-
schen Landesamt für Denkmalpflege in München. 

  Der Gemeinderat stimmt dem Abriss des o. g. Gebäudes zu. 13 : 1 

  zu TOP 4: 

  Bestätigung der gewählten Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehren 
Hummeltal und Hinterkleebach 

  ________________________________________________________________________ 

549 14 Im Benehmen mit dem Kreisbrandrat wird gem. Art. 8 Abs. 4 bzw. Abs. 5 
BayFwG Herr Thomas Bauer, geb. 29.10.1981, wohnhaft Zum Felsenkeller 
5, Muthmannsreuth, Hummeltal als Kommandant der FF Hinterkleebach 
und Herr Robert Ströber, geb. 04.07.1983, wohnhaft Weiglathal 12, 
Hummeltal als stellvertretender Kommandant der FF Hinterkleebach be-
stätigt.  

  Herr Thomas Bauer und Herr Robert Ströber haben die erforderlichen 
Lehrgänge „Gruppenführer“ und „Leiter einer Feuerwehr“ an der Staatl. 
Feuerwehrschule Regensburg bereits abgelegt.  14 : 0 

550 14 Im Benehmen mit dem Kreisbrandrat wird gem. Art. 8 Abs. 4 bzw. Abs. 5 
BayFwG Herr Fabian Bär, geb. 15.09.1986, wohnhaft Weidesbach 9, 
Hummeltal als Kommandant der FF Hummeltal und Herr Andreas Distler, 
geb. 24.10.1984, wohnhaft Neß 4, Hummeltal als stellvertretender Kom-
mandant der FF Hummeltal bestätigt.  

  Herr Fabian Bär und Herr Andreas Distler haben die erforderlichen Lehr-
gänge „Gruppenführer“ und „Leiter einer Feuerwehr“ an der Staatl. Feuer-
wehrschule Regensburg bereits abgelegt.  14 : 0 

  zu TOP 5: 

  Anträge und Anregungen aus der Bürgerversammlung 
  ______________________________________________________ 

  Melmstraße 

  Mulde im Anschlussbereich zwischen den beiden Bauabschnitten:  
- ausführende Firma Angermüller hat Nachbesserung bereits   

 zugesagt o. A. 
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  Bäume am Radweg 

  Überhängende Bäume am Radweg zwischen Rosenstraße und Abzweigung 
Langer Rain: 

- Ortstermin mit der Unteren Naturschutzbehörde fand bereits 
 statt; nun werden die betroffenen Eigentümer angesprochen o. A. 

  Weihnachtsbeleuchtung Museum 

  Wunsch nach mehr Beleuchtung: 
- Wunsch wird an den Museumsverein weitergegeben  o. A. 

  Grüngutcontainer 

  Überlegungen für Verlegung des Containerstandortes laufen o. A. 

  Mitteilungsblatt 

  Da es sich um ein gemeinsames Mitteilungsblatt der drei Mitgliedsgemein-
den handelt, sind Änderungen im Rahmen der Verwaltungsgemeinschaft 
zu besprechen. Es wird geprüft, in welcher Form Kurzberichte über die 
Gemeinderatssitzungen möglich sind. o. A. 

  Eichenreuther Str. / Zone 30 

  Asphaltquerrisse:  
- Rissverguss durch Bauhof während der Sommerzeit  

  Geschwindigkeitsüberschreitungen: 
- Gemeinde hat bereits alles ihr Mögliche getan, um eine Verkehrs- 

 beruhigung herbeizuführen (Fahrbahnteiler, Geschwindigkeitsbe- 
 schränkung und Geschwindigkeitsmessgerät mit Anzeige) 

- eine kommunale Verkehrsüberwachung erscheint nicht zweck- 
 mäßig, da diese hohe Kosten verursachen würde 

  Radweg nach Muthmannsreuth  

  Sobald sich Möglichkeiten bieten, wird die Gemeinde Hummeltal weitere 
Abschnitte des Radwegs Bayreuth – Pottenstein im Rahmen des ILE A9 
Radwegkonzepts umsetzen.  

  Ausgefahrene Bankette  

  Sanierung durch Bauhof, ggf. mit Gittersteinen 

  Verkehrssituation Schule – Kindergarten 

  Verkehrssituation wird im Rahmen einer Verkehrsschau mit dem Stra-
ßenbaulastträger begutachtet  

  Verschmutzung der Straßen währen der Erntezeit 

  Mit Verschmutzungen währen der Erntezeit muss gerechnet werden. Auf 
die Verursacher wird zwecks der Reinigung zugegangen. 
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  zu TOP 6: 

  Verschiedenes 
  _______________ 

  Neß 

  Gemeinderat Wiedemann bittet um Überarbeitung der Beschilderung im 
Bereich Bärnreuth, Hausnummer 1 + 1 A. o. A. 

  Schneeräumen Stichstraßen 

  Gemeinderat Wiedemann möchte wissen, wieso die Straßen der Kategorie 
3 nur selten bis gar nicht geräumt wurden. 

  Bgm. Meyer bestätigt dies, da bei Schneefall immer erst die Kategorie 1 
und dann Kategorie 2 geräumt wird. Die Räumung der Straßen der Kate-
gorie 3 erfolgt nachrangig und war bei den bisherigen geringen Schnee-
mengen selten nötig. Weiterhin erschweren in diesen Straßen oftmals ge-
parkte Autos das Räumen.  

  Gemeinderat Distler lobt in diesem Zusammenhang den sehr guten Win-
terdienst in den Außenorten.  o. A. 

  Wasserqualität Muthmannsreuth 

  Gemeinderat Distler möchte nochmals auf das sehr kalkhaltige Wasser der 
Juragruppe eingehen. Er ist der Meinung, dass dieses Wasser in seinem 
jetzigen Zustand für die Bürger nicht zumutbar ist. Er fordert eine Ge-
samtlösung für alle Haushalte. Ausschlaggebend ist die an diesem Tag in 
den Ortschaften Muthmannsreuth und Hinterkleebach verteilte Werbung. 
In dieser wird ein Entkalkungssystem beworben und in einem beiliegen-
dem Scheiben wird die Wasserqualität der Juragruppe verunglimpft.  

  Bgm. Meyer gibt zu bedenken, dass das gelieferte Wasser der Trinkwasser-
verordnung entspricht. Daran darf nach Aussage von Werkleiter Herrn 
Hümmer entsprechend der Trinkwasserverordnung nichts verändert wer-
den.   o. A. 

  Regionalschau  

  Gemeinderat Röder gibt einen kurzen Bericht über die letzte Sitzung der 
EG Neubürg zur Planung der Regionalschau ab.  o. A. 

551 14 zu TOP 7: 

  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
vom 07.12.2017 

  ________________________________________________________________________ 

  Die Niederschrift wird genehmigt. 14 : 0 


